
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
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„ђе СоигНег ЦеСеШцпе" - Сепјопе (Мотепе^го)
Поједини број 10 пара.
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Цетиње, 27. марта
Арнаути су почели опет да носе 

старе своје далбулане по Арнаутлу- 

ку. У Пеки је мутесариф рањен, а 
један мајор, који је поред њега био, 
на мјесту убијен, кад су из једне 
арнаутске куђе излазили, гдје су 
били по службеном послу.

Око Приштине читав устанак.
А прије десетак дана опет јав- 

љеноје, да су се побиле трупе тур- 
ске и арнауске и да је било мртвих 
и рањених.

То што је најновије. А кад би 
човјек сио да ређа све што је било 
не више него за пошљедњих де- 
сет до петнајест година, напунио 
би књигу дебелу као апостол.

Нема сумње да ни ово сад неће 
бити пошљедње. Арнаути ће и даље 
убијати и бунити се, а Турци ће их 
и даље час кажњавати, час мазити. 
Па докле тако? Мисле ли држав- 
ници у Цариграду да ће се Арнаути 
сами од себе смирити и постати 
елементи реда и рада? Мисле ли да 
ће престати с убиствима и побуна- 
ма, те да ђе тај крај једанпут пре- 
стати задавати бриге и њима у Ца- 
риграду, и нама амо на Цетињу и 
државницима у Бнограду?

Ако то мисле, варају се. Тако су 
мислили сви у Цариграду који су 
до јако држали узде власти у ру- 
кама; држало се тако прије десет 
година, прије двадесет, тридесет и 
педесст година, и сви су се редом 
варали. Турске и хришћанске главе 
падале су наизменце, хришћанске 
више но турске, а кад су их Турци 
хтјели половним мјерама засграши- 
ти, падале су главе и њихових паша. 
До Мехмед паше и од Мехмед паше 
многи су турски великодостојници 
испустили душу од арнауских кур- 
шума. Морао би човјек располагати 
са много наивности ако би вјеровао, 
да ђе у будуђе друкчије бити.

Што даље, све горе. Побуне су 
школе за нове нараштаје, и што 
чешђе, то све савршеније. Побуна- 
ма и стари постају смјелији. „Добри 
ђе пријатељи" увијек наћи пукотину 
кроз коју ће се непримјетно провла- 
чити да извуку користи и да под- 
бадају. Шта даље долази, зна се. 
Покрети постају шири, и све шири, 
а кад обузму сав народ, онда се 
обично рађа велико питање аутоно- 
мије, или оцјепљења, јаве се и пре- 
тенденти, питање излази из локал- 
них међа и постаје европско, и онда 
је готов ђаво.

Хође ли то државници у Цари- 
граду?

Ми тако говоримо што смо жељ- 
ни реда и мира на нашим грани- 
цама. Хоћемо да је наш српски 
живаљ једном обезбијеђен, да не 
мора вечером лијегати увијек са зеб- 
њом, да му је то пошљедња моли- 
тва. Кад бисмо били злуради, чи- 
нили бисмо се невјешти, а у души 
бисмо мислили: што горе то бо.ње. 
Ариаути су не може бпти бољи да 

даду повод распрама и крвавим 
интервенцијама између Турске и 
српских држава.

Ми тога нијесмо жељни. Напро- 
тив, нама свима треба мира и нај- 
боље слоге. Пустимо нека се је- 
данпут слободно развија радиност 
и трговина и чинимо с једне и дру- 
ге стране све, што ђе рад и пром- 
ет увеличати. Градимо путеве и 
жељезнице, подижимо установе које 
ђе радиности и трговини на руку 
иђи, обезбиједимо људима живот, 
иметак, слободан рад и саобрађај, 
и ми ђемо сви добити Добиђемо 
више, но што бисмо се користили 
кавгама, ма извојевали нобједе.

Овако су Арнаути господари на- 
ше судбине, и диктирају нам шта 
смијемо, шта не смијет.о чинити. 
О.ш нам прописују пут, куд нам 
је допуштено иђи. И они су ти. 
који нам кроје ђулав и од наше 
воље граде накараду. Ми нијесмо 
своји сопствени господари, нити 
можемо чинити што налазимо да 
је паметно да се уради. Ми хођемо 
мира и пријатељства, они међу нас 
међу прст и тјерају нас на кавгу. 
А кавге, наравно, мора бити ако 
Турска не чини \ нотребу од своје 
власти и снаге да зиптитн наше 
саплеменике од објести разузданих 
елемената. Народ арнаутски. као 
народ, можда није крив, али извјес- 
но су криви осиони појединци, и 
њих ваља једанпут за свагда укро- 
тити.

Хође ли то Турска једаипут у- 
чинити?

Сеоба Муспимана
Чему служи исељавање

И поред свега настојавања да се 
покрет за сеобу међу Муслиманима 
у Босни и Херцеговини сузбије, 
Муслимани се јатомице селе.

Два су главна узрока због којих 
они остављају прадједовска огњи- 
шта и потуцају се по бијелом сви- 
јету.

Знају они врло добро да грије- 
ше, или, ако се у први мах још и 
надају да ђе у Турској наиђи на 
сретан живот, они се послије брзо 
разувјере кад сређе не нађу, али 
њихова мржња на „усређитеље“ 
тако је великадаим је лакше под- 
носити свакојаке патње у новом 
завичају, него ли гледати и трпјети 
уљезе у својој отаџбини. Једно 
зато, друго из једнога нарочитог 
разлога власти босанске врло вје- 
што потпирују покрет за сеобу, и 
сад се тек видјело јасно шта се тим 
хође. Сад је јасно да се исељава- 
љем Муслимана иде на то, да се 
начини у Босни мјеста туђинцима, 
а понајприје Нијемцима и Мађари- 
ма. Што мање у Босни Муслимана, 
то више туђинаца. И да не би до- 
шли у Босну да као бескуђници 
траже рада и зараде, власти им 
спремају гору за сјечу, купују сто- 
ку и дају новчану помођ. До сад 
су фаворизирани и насељавани ка- 
толици из Хрватске и католици и 
унијати из Галиције и других стра- 
на, сада ђе, канда и то нрестати 
за то, што су Словени, на се вре- 

меном могу сложити са масом срп- 
ско-словенског становништва у зем- 
љи. Од сада ђе се иђи на руку 
досељавању сапо Нијсмаца из Њс- 
мачке и Аустрије и Мађара.

Да ово утврди, сарајевска „Срп- 
ска Ријеч“ износи факт, да су му- 
слимански исељеници из околине. 
Новог хтјели продати своју земљу 
српским задругама из Хрватске, али 
је срески старјешина из Новога стао 
томе на пут са изјавом: да сваки 
други народ смије куповати у Бо- 
сни земљу. само не Срби!

Сад је очигледно какав је зада- 
так мађарске- аграрне банке у Са- 
рајеву и оне у Темишвару, која има 
да потпомаже колонизацију, т. ј. 
насељавањетуђинаца по Босни. Ове 
двије банке имају, дакле; задатак 
да помажу најживље досељавање 
туђинског елемента у Босну, и и- 
стискивање и потискивање домо- 
родаца, како би, временом, туђин- 
цн били у веђини у овој српској 
и счовенској земљи.

Из овога факта Срби и Мусло- 
мани добиђе наук шта им ваља 
радити, да им народ не раскуђе и 
не растуре туђинци.

Пут Краља Петра
Краљ Петар у Бугарској

У суботу' је Краљ Петар, при повратку 
из Русзге. сгигао у Бугарску и посјетио 
Софију, нугујућн за Цариград. Он се у 
Ренкју укрцао у велики руски пароброд 
„Рус“ и њиме пошао уз Дунаво, прола- 
зсђи' крај СиЈшстрИЈе, Браилс, Гутракана, 
Рушчука, Галца и Свишгова, предусре- 
тан врло срдачно, и искрцао се у Сомо- 
вит, одакле је наставио иут за Софију.

И ако је нутовао кроз Бугарску ин 
когнито, Краља су у Сомовиту дочекали 
на свечан начин. Сганицаје била окнће- 
на српскпм тробојкама и бугарским за- 
ставама. Иуг од пристапишта до жел>ез- 
ничке сгашше био је застрт ђилимовима.

Када је Крал> приспео, генерал четврге 
румунске дивизије Зото са својим ауђ 
1ангом н управппком вароши Турпе Ма- 
гурелом поздравили су га и дочекали у 
име крал.а румунског Карола и румунске 
владе.

При изласку на обалу поздравио га је 
плсвенски окружни начелник.

Крал> се у Сомовиту није дуго задр 
жавао, него је одмах наставио пут за 
Ссфнју, гдје су га поздравили у име кра- 
л>а и краљице, а загијем је наставио пут 
за 11ловдив, гдје је стпгао пред вече. Ту 
му је изашао у сусрет бугарски Крал>, с 
киме се срдачно загрлио и у разговору 
провео неко вријеме.

Краљ Петар у Цариграду
Краљ је стигао на турску границу на 

поноћи. У пограничном мјесту Мустафа 
Паша дочекали су га на свечан начин 
Сганица је била окиђена. а на нероиу 
ностројена почасна чета са војном музи 
ком. Нарочиго изаслансгво Султан тво 
пожелило је Краљу Петру добродошли- 
цу и предало му аташиране официре.

Исто тако аутра дан, пролазеђи Хан- 
демкеји, Сан-Стефан и др. мјеста, Краља 
Ф свпјет иоздрављао, аГрци су чак 
вали и српску химну.

У недјел>у прије подне Крал> Петар је 
стигао је у Цариград. На жељезничкој 
станици дочекао га је Султан и престо- 
лонашљедник Јусуф Изедин евендгна.До- 
чек је био сјајан.

Ево о томе службеног извјештаја:
„ЈТочек Краља Петра био у иуном 

слшслу ријечи величансгвен. Још ирије 
но шго је воз ушао у станицу. Султан 
с престолонашљел.ником изашао је на 
перон и сачекао воз; у истом тренутку 
му.зика је отпочела српску химну. Чим 
је воз сгао. Султан је пришао краљевом 
вагону а када се Краљ појавио на излазу 
вагона, Сулган му је пришао и искрено 
се с Краљем поздравио и руковао. Кра- 
л>а су дочекали: велики везир, министри 
спо.љни, унуграшн.и, војни и марине, 

два митропоЈшта као изасланици васе- 
љенског Натријарха, шеф генерал шгаба 
Изет Паша, команданг цариградске вој- 
ске Осман Паша, градоначелник и шеф 
полиције. На станици и око н>е непре- 
гледна маса народа поздравила је Краља 
одушевљеним узвицима „Живио"! и „>а- 
ша“. Султан Мехмед, увео је Крал>а у 
скупоцјени шатор, гдје му је Краљ пред- 
ставио своју свиту, а затим Султан Кра- 
љу присутне великодостојнике. Поздрав 
између оба владара био је врло срдачан, 
они су и на перону и под шатором про- 
вели подуже у живом разговору. Ста- 
ница је била украшена скуноцјеним ћи- 
лимовима све до царског шатора."

Са стапице су оба вледара сјели ујах- 
ту „Сејолду" и огишли у двор Долми 
Бакчу, одакле је Крал> отишао у Јилдиз, 
гдје му је одређен сган у палати Мера- 
сим Киоск.

По ручку је крал> учшшо посјету пре- 
столонашљеднику, а увече је бно на ин- 
тимном динеу у Долма Бакчи.

Сјугра дан, у понедјељак, је краљ по- 
сјегио васељенску патријаршију, а у под- 
пе је у српском посланству био свечан 
ручак, којом је приликом Крад. примио 
и српску колонију. По подне је Крал, у 
Мерасим Киоску примио владу, предсјед- 
нике Сенага и Н. Скупштнне и дипло- 
матски кор.

У уторак је учинио носјеге великом ве- 
зиру Хаки паши и министру спол>них по- 
слова Рифат паши.

У подне је давао ручак участ Султана 
и престолонашЈведника, а по подне је 
присуствовао великом ревију војске на 
брду Слободе.

У сриједу је крал> посјетио васељенског 
пагријарха, а у вече је био на великом 
ручку код Султана, на коме су били и 
дииломате и великодостојници.

Здравица није било пикаквих, пошто 
оне па турском двору нијесу уобичајене.

Краљ ]е одликовао Султана и престо- 
лонашљедника Карађорђевом звшездом, 
а Султап Крал>а ордсном „Ха1јендина".

У четвртак се крал. опросгио са Ца- 
риградом и огпутовао за Св ту Гору. До 
жељезничке станице су га допратили Сул- 
тан и престолонаш.љедник.

Зелешко-дебарско владичанство
Србин изабран за владику —

Као ш го смо у прошлом броју јавили, 
синод цариградске васел>енске натријар- 
шнје једногласно је одлучио да за хоро- 
епископа велешко-дебарске енархнје из- 
бере Србипа, и избор је пао на Јеромонаха 
Варнаву Росића, једнога од м.чађих и 
школованих српских Монаха.

Кад се знају нрилике у огоманској ца- 
ревини и улога цркве, погмиђе се да је 
овим не само задовол.но једно српско 
право, но да је и посгигнут успјех од 
значаја.

И ако је овом одлуком само у поча 
ријешено велешко-дебарско владичанско 
питање, опет оно носи печат, који му 
даје велики значај.

Ово пигање налази се огворено још 
од 1906. г. И V току ових пуних чегири 
године патријаршија није до пошл.едњег 
гренутка никако хгЈела да узме у об.зир 
захтјеве српског народа у велешко дебар- 
ској епархији, који јс, с нуним правом. од 
њетражио, да му поглавар цркве не бу.те 
туђинаи. ко.и не разуми е ии његова ;е- 
зика, нити све оне вјерске потребе, што 
за Србе у Турској значи сав живот 
као народа. Ис го тако није хтЈела да чу- 
је ни разлоге својих митрополита. ни !1о- 
ликарпа ни Баргениуа, \\\\ера-
вали да они као гуђинци не могу имати 
никакве везе ни додира са својим пас- 
гвом. Митрополит Поликарп од јануара 
1906. год. до маја 1907 у четири маха 
полносш) је оставке, увијек мотивишући 
је овим раз.тозима. Патрнјаршија, не при- 
мајуђи његове разлоге, није му уважила 
оставку док нм\е сиремлила 
опет Грка по наролносги. и лок га пре- 
надом 3. ма/а 1907. год., на.мегнула срп- 
ском наролу у велешко дебарској епар- 
хији за митрополита. То је био тадашњи 
хореопископ дорјански, Партеније. Про- 
мијењен је био митронолит, а.ш стање у 
еиархији није било измијењено. Парте- 
није је рачунао да ће успјети силом да 

1се \\ак\е\\\е епарх\\\\\ за \\р\с«е\\\ \\- \\\мд\а-
вара у мјес го с п\ чо вјерске смирености 
и благослова за народ.



У1атри']арши;а је тако и на даље остала 
у заблудн схвагајући митр дполитско пи- 
тање велешко-дебарске епархије са су- 
више уског и ш жинистнчког гледишта, 
и вјерујући да ће отпор народа у том 
грају пасти сам по себи. Ааи народни 
огпор не само што није понустио, већ 
се и појачао Од маја мјесеца 1907. год. 
до данас. митрополит Партеније ни је- 
данпут није прошао кроз своју епархију, 
јер за све вријеме народ га није признао 
за свог црквеног поглавара. Од овога је 
било много штеге п за наш народ и за 
цркву. Али на крају показало се, да от- 
пор народа доаази од његових свјесних 
и сгварних погреба. које је најзад и Пар- 
теније, као прије и Поликарп, довољно 
увидио. Он је усиио да увјери патријар- 
шију да је \ користсаме нркве и патри- 
јаршиских интереса, да се одговори о- 
правданим захгјевима српског народа, 
иошто је он са својијех седамдесет и пет 
села и дви|е вароши у претежној већи- 
ни у овој епархиЈИ

Тако је накзад и патријаршија попу- 
сги.та и и.зашта у сусрег оправданим 
српским захгјсвима и на тај начин начед- 
но ријешњта ово пигање, које је било 
неумЈесно сгворено. Њиме добија српски 
народ, а.ти уједно и сама патријаршија, 
)ер док се измтђу грчких митрополита и 
сриско! иарода водио раздор, дотле се 
е1зархиска пронаганда овим метежо.м ко- 
ристи.та, што више неће биги с.тучај.

Према гоМј српски иарод у овамошњој 
империји и.маће поново три епархије: 
скопску. рашк >-призренску и, ову, ве- 
лешко дабарску, које уопште сачињавају 
ши|>у област пећске патријаршије.

Срлство
Србин атлета у Америци Каоштоја- 

вл.а.у из Аиерике, у Њу Јорку се борпо 
млади Србии Војислав Нипић са Амери- 
канцем 1,1иТајером. И ако је Американац 
шампион за државу Мисуру, Нинић се 
обвезао да ће га оборл ги двапут за један 
саг. То је и постигао и за једанаест мину- 
та оборио је Америкаииа тако, та се о- 
вгц пи|е хтио више ни борити. Нииић је 
родом из Зајечара, Србнје, и.ма 21 годи- 
Амну \\ \\р:\о \е \\\уа\\\\ј\о рал\\\\\еи.

Атанасије Шолау Биограду. Познатп 
херце! овачки првак АганасиЈе Шола, који 
сс већ три м есеца бави у Биограду ради 
.тијечења, оздравио је и за који дан по- 
нрагиће се у Мостар.

Битол>ски Срби у Биограду. Уг.чсдии 
С\№\\ \\А С\\јт\\
анрила посјете Биоград, гдје ће се задр- 
жати више дана. Они ће бити гости био- 
градске општине.

Споразу.м у Босни Несугласице из- 
међу „старијих" и „млађи.х“ СрбауБоспи 
поново су се појавиле поводом изборног 
покрета, али се сада рали на томе, да се 
постигне споразум Како је првак Јевта- 
новић, који се налази на челу старијих, 
\\з,аћ'1О жељу да Срби илађу као цјелина 
на нзборе, то се држн да ће до спора- 
зума доћи.

Словенство
„Славени“. Под тим насловом изаћи 

ће књига у свим славенским језицима

11ОДЛИСТАК 
Откуп
Марко Вовчек —

Свнга јг гамо досга: од.чах и не разабереш 
11ЈН1 је добро, а 11110 би. опроггите, гребало 
у с.чеће бацнги, д.ч људе не залуђује. Т/1К0 и ту: 
по куговп.па бл.ешти, на стпјенала сјаје. Псгр- 
чале и искакие гоеноћице окрегне и брбл.аие као 
енраке; иртиле се. вргиле пред очима и екок 
— кро.\ врата! Око подне докогр.вала се и 
сама госпоћа иао на гочковима: дебе.та. у 
нрсгел.у и агласу. Пош.та ,је право до огле 

Ј.ч.м. ОкренуЈа се ,11!;шут, по соби зашушта- 
.111 као ('Ј.\о ./иш/и‘. бЈЧ/нуд.т на (то./нцу, да 
|е сне одскочида: гад погледа на пае:

Шта ва.м греба' — пига.
В.аша милосги кал;е.и — гако и 

гако и поклонп.ч се пиеко
Опа гад поче.та па нас паж.кивије гледати, 

па каже. да је сад све скуп.ве, да су се у 
другој госпоштијп момци откуп.кавади, п по 
гиеуће за ее положили.

-— А у које госпоштпје. добротворко? — 
питач, и опег се писко поклоним.

— Па што теби го зпаги, на што? — 
а сама је као у неирилици.

Та шп? - - кажем — у те госпо-

и на француском језику, која ће обухва- 
тити живот, обичаје, културу, историју и 
политичке односе свију Славена. Сваки на- 
род ће бити посебно огшсан, а описаће 
га чланови тога народа, пре.ма че.му ће 
књига бити до скрајности објективна, па 
баш ушљед тога ће бити врло поучна, 
јер ће се на гај начин Славени моћи бо- 
ље познавати. Да тако и други свијет 
упозна што боље Словене, изаћи ће та 
књига у француском преводу. Издање ове 
књиге предузео је познаги новннар г. 
Боборкин, који је скоро био у свим сло 
венским пријестоницама. Финанцијалну је 
страну издржавања предузео на се поз- 
нати славенофпл проф. генерал Володи- 
миров у друшгву са неки.м Славени.ма. 
Књига би и.ма.та бити дотова до свес.то- 
венскога конгреса, који ће се одржаги 
почетком јула у Софији.

Изложба Скретиних дјела у Прагу. 
Ове године прославиће чешки народ 
300-годишњицу великога својега сина, 
сликара Скрете. У ту ће сврху „Кружок 
пријагеља умјетносги“ у друштву с умјет- 
нички.м друшгвом приредиги изложбу 
Скрегиних дјела и то слика и Iравура.

Поглед по свијету
Нова влада у Италији

Послије десет дана кризе, у Италији је 
образована нова влада. На челу владе 
налази се Луцати, који је уједно и ,ми- 
нистар унутрашњих дјела. Министар спољ 
них послова је Ди Сан Ђулијано, правде 
Фани, финансија Факета, државне благај- 
не Тедеско, војни генерал Спињарај, мор- 
нарице адмирал Леонарди - Католика, 
просвјете Кредаро, грађевипа Сеши и 
поште и телсграфЈ Ћуфели. Кредаро и 
Ссши припадају радика.тима, крањој ље- 
В1ШИ.

Као шго талијанскп листови доносе, 
новој влади би био ово програм: порес- 
ка рсформа у демократском правцу, из- 
борна реформа, полика без вјерских про- 
гонстава, дубока радикална реформа на- 
родне иросвјетс н рфешење пароОрод- 
ске службе.

Листови „Роро1о Котапо", „Мезза^е- 
го“ и „Упа" изражавају својезадовољство 
што је овако нова влада састављена.

Пови талијански предсједник министар- 
ства Луиђо Луцати важи као најбољи на- 
родни економ у Италији, а познаг је као 
гакав и иа страни. Родио се у Мљетцима 
1841. године од сгаре талијанске израиљ- 
глс породице. Учно јс ирана у Падо/ш, 

■р? \\а \чц \\\жрз\\ постао и
нрофесор. У комору јеступио 1871..л од. 
Радио је много на оспивању задруга и 
народних благајна и штедионица. Год. 
1891. постао је милистар државне б.та- 
гајне. Његове заслуге као мипистра иа- 
рочито су велике зоог уређења држав- 
них финсија.

Принова турске мрнарице
Турска је у Енглеској изврши.та поруџ 

бину нових ратних бродова. Она доби]а 
два дредноуга, рдну крстарииу, неколико 
торпиљера и торпеда.

Како је раније било говора у сграној 
штампи, да ће Турска своју мрнарицу 
напусгити, из овога излази да је тај глас 
неоснован. пошто се већ приступило по- 
већању гурске мрнарице, која се не на- 
лззи баш у повољном сгању.

пггијв — нека јој Ног да здравл.е —- тако 
богати жуди’

— А за колпко се ти мислиш откуиити?
— Нијес.чо тако мислили, милосгива гос- 

поћо. према пашим иовцима .... Та шго! 
Ва.кда Бог није. судио.

•— За колико си мислио?
- Што да узалудно вашу милос! узне- 

мирујем. Будите здрави, доброгнорко! — II 
пођем ирела вратима.

Јоков ме зграои за рукав: - Дједе! 
•1а му на.чигне.м — не мијешај се!

Чуј, ти -— пиче госпођа ----- чекај!
Повратила ме и опет пита. — За ко-

лико се хоћеш откупити.
•1а још нр кажем: — Чему иашу милост 

шимгтовш!

Види.ч, да се веђ сна као ога/в зацрве- 
пила и кажем: — Ја сам. .милостива госпођо, 
мислио за двјесга рубаља,

Она мепи: — 1а ти си се ваљда и ро- 
дио луд! Ги го, ти ово!

Ја се сне клања.ч шутећки. као да она 
говори, како трсба.

Пзговорпла се, пресгела је: — Ако се 
хоћеш откупити, откупљуј се за трпсга прије, 
јер се послије ни за гисућу пе ћеш откупити.

Мој се Јаков развеселио као циганлн би- 
јелом сиру и иљус пред ноге! Захваљује се, 
што га је обдарила с његове коже.

— Но, а новце сге донијели?

Халејева комета на видику
— У Босни опазили комету —

Као што астрономи тврде, ове године 
Халејева комета има да се појави и да 
додирне земл>у својим зрацима.

То астрономско прорицање изазвало 
је у просто.м свијету страх и трепет, и 
ако од ње нема никакве опасности ни 
по кога, а најмање да ће моћи проузро- 
ковати пропаст свијета.

И док ирост свијет са зебњом на њу 
изгледа и чига с неповјерењем мишљења 
астронома, дотле астрономи брижљиво 
мотре сваку небесну појаву и са ингере- 
совањем посматрају хоризонт.

Сад јављају из Жепча, из Босне ову 
интересантиу новост:

ГЈрије изласка сунца 15. ов. м. у 6 сати 
и 4 минута опазио се на небу читав сноп 
свјетлосги. Ова се свјеглост могла ви- 
Дјети голим оком и држи се, да је од 
наговјештаване Халејеве комеге.

Поводом тога бечки астроном др. Хен- 
рих Јоске изразио се овако:

Ту вијест ваља додуше примити с по- 
требном резервом, и ако се нечини невје- 
роватна. Халејева комега проматрана |е 
на бечкој звјездарници задњи пуг дне 
27. фебруара и од онда је ушљед вјеро- 
вагног приближења сунцу ишчезла нашим 
очима. Сада она већ излази по сата прије 
сунца, па су према томе опажања за 
Босну још повол.нији ушљед мање гео- 
графске ширине. Према томе није невје- 
ровагио, да је комета, претпостављајући, 
да је имача потребну свјетлост, заиста 
могла бити опажена прије изласка сунца. 
Свјетлост комеге морала је на сваки начин 
силно брзо расти, је|1 је још 27. фебру- 
ара била комета шесте величине, те се 
могло видјети само Зеусовим догледом, 
а не простим оком. Међутим извјештава 
дворски савјетник Волф из Хајделберга, 
да је већ 25. јануара опазио на вечерњем 
небу комету простим оком. Пошто од 1. 
марта приближ.авање комете к земл.и 
бива све брже, то није ни евентуални 
пораст њене свјеглости невјероватан. 
Па сваки начин препоручује се амагер- 
астрономима, који станују у ниским гео- 
графским ширинама, да при јасном ју- 
тарњем небу проматрају прије излаза 
сунца источно обзорје.

Наука и проналасци
Стогодишњица Овијех дана просла- 

ниће сс стогодишњица најважнијег тех- 
пичког ироњиаска новог вијека: „шнел- 
пресе" - брзе машине за штампање. Њу 
је нзмнслио штампаЈ? Фридрих Кинг.

Фотографија у боји Ниједан можда 
проблем није учењакс свега свијета тако 
забавио, колпко проблем, како би се при- 
редиле флтографлје у природним бојама. 
Није томе дуго. што су многи аутори- 
геги изјави.ш, да са снимке на плочама 
у приро.тним бојама није могуђе копира- 
тп на папиру, И веђ се мислило, да су 
браћа Лумпе шктиг.ш у приређивању 
диспоаитива у бојама иајвише, што се 
постигнути даде на пољу фотографира- 
ња у бојама. Међутим јавља проф. др. 
Лутер, један од највећих аукторитета на 
пол>у научно обрађене георије и праксе 
фогографирања, да је нроблем фотогра- 
фије V нрнродним бојама ријешен. Про-

— Нс — кажем - миЈОпива госпођо, 
имамо при сеои нешго, а.ш не све.

— Мени нонац греба одмах! — викнула 
је — од.чах! Ја ћу данас у град и све 
обатгги. а ви да будете гачо. Пдите. скупите 
новце.

Притисне звонце, а по сви.ч соба.ча: цин, 
цин! Нстрчале слушкиње и слуге. Кола! — 
каже -— журите се!

V.
Док су се у двору сире.маЈи, чи се но- 

журили до Хмелинаца. Начинили га.чо вике, 
с.чијеха, вссе.ва и радости и опег се новра- 
ги.111 у двор. Госпођа је ка:ша, да нал даду 
кола. а опа је сјела на впсоку кочију. Од 
весли с.чо се.

Наш је градиђ - гако градић, пишта 
особито. Мој је отац гонорио, да су некад 
по ње.чу ходали пуковници и официри. — 
Куд погледаш свуда војска као мак црвени, 
а сад —- засјели сами Јенреји.

Довезла се наша госпођа до сгарога Мошка, 
Јевреја. Собе високе, лијеие, са.мо гпто нешто 
као заудара.

Одмах су послали по пекаквог писара, 
Захаревнћа, а па.ма су реклп. да почекамо 
нред вратима, док он це дође. Дошао је 
брзо. Гадан у лину, храиав као решего. Гаће 
излизане, широке, капут нрљав, а око врата 
зелеп рубац. капу је држао под деенн.ч па- 
зухо.ч. Унпшао је, сагнуо се. искривпо. као 

блем је тај ријешио неки у Шграс- 
бургу студепт Рус именом Борис Лонди- 
пе. Проф. др. Лутер вели, да треба само 
теориски поступати, нешто поправити, да 
се узмогну показати потпуни практични 
успјеси. И с тим се поправцима сада ба- 
ви споменуги руски изумилац.

Поступак браће Лумие састоји се у 
томе, да је фотографиска плоча поси- 
пана само с једне стране тек микроско- 
пом замјетљивим комадићима скроба у 
наранчастој, виолетној и зеленој боји. 
Над ове комадиће скроба превуче се 
онда за свијетлост осјетлшва наслага. Док 
се код обичнога фотографирања извргне 
упливу свјетлила она страна фотографи- 
ске плоче, која је превучена том споме- 
нутом наслагом, дотле се код Лумиеових 
плоча окрене глатка и празна страпафо- 
тографиске плоче према свијетлости и 
го гако, да дакле свјеглосг пролази 
кроз стакло. Зраке се пропуштају међу- 
тим прије тога кроз жуту сгаклену пло- 
чу и кроз стакло док не утичу на на- 
слагу која је приређена за уплив свјет- 
лости. И тако се добија фотографија у 
прлродним бојама, ну та слика не види 
се хоризонгално, већ само вертикално,
т. ј. држећи плочу према свјеглости. Уш- 
љед тога, наравно, није такова плоча ни- 
како могућа да се копира. Будући су 
жуга стаклена плоча и она малепа боја- 
дисана скробова зрнца код Лумиеовог 
поступка два главпа фактора, који ван- 
редпо много свјеглости абсорбирају, го 
се Лумиеове фотографијске плоче морају 
чегрдесет до педесег пута даље експо- 
нирати него ли обичне фотографијске 
плоче.

Лумиеов фотографиЈски поступак у при- 
родпим бојама спада међу иидирекгне 
поступке као и гробојни тисак, што га 
је Кмрк Морвел 1861. год. и:рио. Ме- 
ђути.\\ иоступак Руса Лошинеа спада \\е- 
ђу директне постуике као и обична фо- 
тографија. За ову директну методу стек- 
ли су кроз деценије својега истраживања 
велике заслуге Себек, Бекверел, Иоа- 
тевн, Липман п Зенкер, ну без практич- 
пих резултата. Према мегоди Руса Лон- 
динеа експонира се фотографиска плоча 
без жуте стаклене плоче директно окре- 
нувши према предмету, ко;и се хоће сни- 
мити, ону страну фотографиске нлоче. 
која је превучена оном свјетлом осјет- 
љивом наслагом. Тиме се може слика 
видјети хоризоптално у бојама и може 
се одмах копирати на папир, на којему 
сс онда слика указује у природним бо- 
јама. Трајање експонирања може се пре- 
ма уакос\\\ св\е\:\осхм с\<\>-&\\\\\\ аа\\ м 'ј 
би све до на једну десетину секунла. Дна- 
позитиви су ванредно прозирни, а боје 
и све до у најмање нијансе посве при- 
родно истакнуте. Постунак ових Лонди- 
неових плоча посве је исти као н код 
сухих фотографијскпх плоча. Сви струч- 
њаци њемачких свеучилишга признају 
овоме изуму ваљаност изузевши пеких 
недостатака, који ће се праксрм попра- 
вити. Стаучи>аци држе да ће ти.м доћидо 
правога прескрета иа пољу фотографије.

Привреда
Рад око пчела у априлу. У овоме се 

мјесецу природа буди и облачи у своје 
шарено рухо, искићено разнобојним и 
мирисавим цвијећем. Све се буди, све о- 

да не ступа. Цииеае на њпм веаике, за- 
мазане.

Госпођа га је од.мах позиа.ш к себи.
Још сло м.тјко почека.ш, док се госпођа 

разговарана с гим Захареииће.м. Напокон је 
изашао кинуо па пос и каже: —• Хајдете 
са мно.м! — II госпођа е нрага каже: 
Пдпге с њим. — Ми смо пошли.

Био је вееео човјек гај писар Лахаревић! 
Једва с.чо изашаи. почео се с.мијаги и гово- 
ригп, ма.10 што не игра: затим је зупио 
Јакова рукол по плећима и каже: - А што' 
Прохтјело са слободе? Добро је то!

Добро је тако — каже.ч а за гад на.м 
Гш.ђега и нв греба.

— \,ПМО шго је 1;|] ваш иосао врло те- 

жак, 11е знам, како ће бити.
__\ зашпУ — питам се. Јаков је но- 

блпједио.
— Зато. што сад греба оеобно написати 

вамире: то је гешко! Ја бих их напиеао.
али што би казао па го господин Биркач'.
Он их .мора чигати.

— Ако добр! | иапишеге, ГОеподиие, 1 и
гурно неће ништа ка.зати: тек можда за
хваЈптн 1Т.

— Можда би му да.Ји дар — ха ? Ја
ћу однијеги. То се мои;о.

Јаков 0ДМ.1.Х' — А какав дар греба, гос-
подипе7 Упутите иас.

— Може п- и с шшцима макар и сто



живљава и ужива вриједна и неуморна 
пчелииа, жељна сунца и цвијета и у цви 
јету слаткога нектара. У овоме мјесецу 
(I >чин,е живљи рад и за пчелара.

Ко није \ марту ваљано прегле.тао и 
очистио своје кошнице, тај нека то без 
оклевања учини на почетку овога мјесеца.

Најважнија два посла у априлу јесу о- 
јачавање и изједначивање пчела. Пчеле 
су у марту већ толико ојачале, да им у 
априлу морамо почети додавати залиш- 
ног саћа. Залишно се саће смије само 
онда додавати, кад је и пошљедњи оквир 
потпуно покриван пчелама. Саће се уви- 
Јек додаје између плодишта и медаш- 
тва, али никада више од два оквира. 
Испочетка, док не удари мало боље па- 
ша, треба додавати само залишно саће, 
да матица може ззлећи што више јаја, а 
код боље паше можемо додавати и вје- 
шгачко саће, а ако немамо овога, онда 
и почетке. Када додајемо вјештачко са- 
ће и почетке за слабе паше онда га пче- 
ле врло мало или никако не изгриде. 
Када се код пчела пробуди нагон за ро- 
јење, а према томе и за правл>ење тру- 
товскога саћа, онда безусловно треба 
сваки пчелар, да има вјешгачкога саћа, 
ако хоће, да нема много натезања са кр- 
швењем и одстрањивањем трутовскога 
саћа и ако хоће, да има више пчела и 
меда.

Када су нам пчеле прилично ојачале, 
треба пријећи на њихово изЈедначивање. 
Изједначивање се најлакше и најједностав- 
није обавља додавањем зрелога легла из 
врло јаких кошница. Само од јаких и јед- 
наких кошница можемо имаги праве ко- 
ристи. Код једнако јаки.х кошница биће- 
мо п са ројидбом брж.е готови.

Кошницу са слабо плодном матицом 
врло је тешко ојачати и изједначити са 
другим кошницама, зато је најбоље, да 
таку кошницу спојимо са другом, лије- 
вом или десном сусједном кошницом, 
према томе, која је слабија. Ово је нај- 
прикладнији начин спајања, када пчеле 
већ излећу. Нађемо ли у којој кошници 
назовиматицу. треба да у њој пчеле уду- 
шимо. док још нија легло раширено, а 
оквире да раздијелимо другим кошница- 
ма. Оваку кошницу не смијемо спојити 
са другом здравом кошницом, јер би и 
њу могли упропастити.

Ако у априлу наступи рђаво вријеме, 
морамо настојати да нам пчеле имају 
доста меда, ако нећемо, да почну изба- 
цивати легло и да нам тим кошнице јако 
ослабе и ројидба се отегне. Жели ли не- 
ко своје кошнице спекулативно нрихра- 
њивати, биће најбоље, да за то већ у 
јесен остави саћа са поклопљеним медом, 
па да од времена на вријеме превуче по 
један сат дрљачом и пчелама га дода.

Ко пије још купио пчела а жели их 
иматн, нека то учини у овоме мјесецу, 
јер је сад најзгодниЈе вријеме за купова- 
ње пчела, но само мора пазити, да не 
бн купио ближе од по сата, да се пчеле 
не би враћале на своје старо мјесто и 
тим кошница јако ослабила. У овом мје- 
сецу можемо истресаги репичин и воћни 
мед, ако је било лијепо вријеме. Воћни 
се мед врло брзо шећери, које Јодине 
већ други дан, зато га морамо истреса- 
ти крије, него се ушећери, ако хоћемо, 
да нам цијело л>ето у саћу не смега.

При особито новољном времену и до- 
број паши, можемо у овоме мјесецу има- 
ти и прве ројеве.

рубаља: узе ће: он је добар чонјек! — 
каже оисар, а сам се с.није.

Пе, господине, ни нам кажите, како 
треоа. -1а ћу иу сам већ дати. — Ми ћемо 
запитати нашу госпоћу.

— 1о није нужио. Може се и без но- 
ваца — каже, ааи већ без смијеха.

Сио је на крај стоаа. Сто је код н.ега 
накрпвљеп и цијела соба је нахерена. По 
кутовцма рупе затрпапе смећем. Пешто је 
почео писати. а затим вели: — Ја ту не 
могу нишга писати. кажиге госпоштији. Не 
"огу пишта.

— Како нишга? А други.м пишете гос- 
подине?

Памире се пишу оеобпо, муло! — 
вели Захаревић псујући нае.

— Та ми смо, хвала Богу, па људе на- 
лик! — ја сам се одмах озвао.

Патезали смо се, нагезали — и на кон- 
цу морали дати двије рубље. Тад је све знао 
и брзо пабрљао по папиру: Опег је постао 
весео. као п прије.

Спровео пас је и вели: —- Не бој се, 
све ће бити тако, како треба да буде: па 
то дајем главу и пријатељство. А мени нек 
је и мали дарак, јер како то говоре: сваки 
по питку — голому кошуљу.

— Иек само свијет не оголушави, кажем 
ја — јер брацо, Бог вас пожпвио. врло 
мпого тих нити вучете са свих страна.

Из Народа
Школска зграда на Мосорима

Пишу нам из Павковића (Бјелоиавлићи);
Пле.ме Павковићско има већ двије го- 

дине, да је наредбом министарсгва иро- 
свјете ириступило грађењу основне шко- 
ле, узевши за го центар нлемена на Мо- 
сорима, гдје се почела подизаги школска 
зграда ио чајновијем школском плаиу, са 
двије учионице и два учитељска стана са 
потребни.м собама као и са салом за чи- 
таонице племенске.

У овој радњи настао је застој, који 
је наступио из недостатака подузимача 
школе, као год и због несугласице ие- 
колицине домова, што је све угицало да 
ово школско здање ни до даиас није 
готово.

Овдје неки дан међу племеном био је 
дошао бригадир бјелоиовлићски г. Блажо 
Бошковић нарочито тим послом, да учи- 
ни кораке међу браћом да се ово школ- 
ско здање доврши, и успио је да племе 
склони и оно је пристало, да избјегне 
сваку давију око грађења ове школске 
зграде, ге је школско здање унего као 
прва брига племенска да се доврши и 
до који МЈесец биће’ова школска зграда, 
једна између најљепших, довршена.

Овакав начии заслужује похвалу и ваља 
да буде примјер и другијем племенима, 
јер гдје слоге и л>убави нема, гу нема ни 
добара —• све о људима зависи.

Домаћи послови
Животне намирнице на Цетињу

Ко год стигне, и гдје год стигне на 
Цегињу тужи се на сувише неприродну 
скупоћу, који све више отима маха. У 
намјери да се томе великом злу доскочи, 
покренуто је и питање о оснивању По- 
трошачке Задруге, а и ми смо неколико 
пута износили погребу како је крајње 
вријеме, да се дал>ем поскуиљивању жи- 
вотних намирница стане на пут.

Добротом једнога нашег нријатеља са- 
да смо у с гању да изнесемо и статисти- 
чке податке о живогним намирницама за 
пошљедних десет година, које он лично 
водио.

Свако коментарисање је излишно; осга- 
л>амо пека бројке говоре!

Бројеви означују цијене у перперима и 
то од лијево на десно; први за 1900, дру- 
ги за 1905. и трећи за 1910 г.

Свињетина кгр 100; 120 1'40; 2 00—
2 40;

Говедина кгр. 0 40 — 50; 0'60—70; 1'20 
— 1 30;

Телетина кгр. 1'00 — 1'20; 140 — 1.60;
2 00—2 40;

Овчје месо кгр. 0 30—0 40; 0 60; 1;
Кокошака пар 2 00; 2'40—300; 4 00 - 

500;
Патака пар 2'0о; 2 40—3 00; 6 00;
Гушчића пар 3 00 -3 50: 4 00 600; 

10'00;
Риба кгр. 0 4о—0 50; 0'60—080; 120— 

1'40;
Свињска маст кгр. 100—120; 1'60 — 

2 80;
Соли кгр. 0 07; 0 68; 0‘20;
Брашно кгр. 0'40; 0 48; 0.64;
Хл>еб кгр. о 14; 0.16; 0 24;
У.ље кгр. 0 90; Г00; Г60;
Вино литар 0'42; 0'50 —0'60; 0 80;

VI.
Све се довршило добро. к.чко је обећао 

Захаренић. Поклонили се ми госпоштији, па 
не губи часа, тјерај у Хмелипец! У Хме- 
липцима ручници већ били прппранљени; 
са.мо су па нас чекали. Заручили смо их, а 
послије и 1'ватове, огпранили.

Веселили су се живо и сгари и млади. > 
цијелом се селу знало, да је код нас снадба: 
музика игра, а бубаљ тугњи — било је 
весело, жпво!

Нстину веле: — из лијапе дјенојке ли 
јепа је и млада — љупко се креће, мило 
ге погледа. Каква ли је млада била Марта! 
Кад је била дјевојком, трчи, с.чије се. пјева: 
а сад — поетала иекако као озбиљнија; 
преко дворишта пролази мирно, доетојанстве 
цо, у очн погледа озбиљно. Иеча првепа, а 
рубац био, дуги — и хет.ману, бог.ме, љеп 
ше жене не греба!

Живе они досад заједно с оцем и љубе 
се иекрепо. У њих се нсшао и дјечак, цр- 
номаљаст, дао се на оца, здрав је, хвала 
Богу — расте.

— к р а ј —

Ракија литар 0'80—1 00; 1'20—1*40;  3.00; 
Кукуруз кгр. 0'88—0'40; 0'12—0.14; 0'24; 
Кукурузно брашно кгр. 010—0.12; 015 

— 0 18; 0'32;
Кромпир кгр. 006; 0'08; 0'16;
Зрни пасуљ кгр. 0'12;—014; 0'16—024; 

0'40;
Шећер кгр. 0'40—0'44; 0'48-0'50; 0.64; 
Кава кгр. 120; 1 20 —1 30; 1 60;
Чај кгр. 6'00; 6 00; 8 00;
Пирииач кгр. 0 40—0 44; 0 48—0'56; 0 72; 
Јаја комад 0 02—0 03; 0 06—0 09; 0 10 

(зими пдаћала се јаја каткада по 0 24 
комад!)

Шпирит 0 80; 0 90; 3 20;
Шиирит чист 1'40; 1'60; 3'60; 
Петролеј лигар 0.20; 0.25; 0.40; 
Сланина килограм 0 80—1'20 1'60—1'80; 

2'40—300;
Сир килогргам 0'60—0'80; 0'80—1'20; 

2-40—3 00;
Млијеко литар 0'30; 0'40; 0.60—0.70 

(око Божића пошљедње године чак 1-20 
литар);

Сапун килограм 0 40; 0'60; 1'20;
Цијена свјежа воћа и поврћа је дјели 

мично за двоструко и троструко скочила;
Кирије су се исто тако утростручиле; 

исто се го може казати за наднице рад- 
ника и плате послуге. као и за одјела, 
цијене мањих послова и вожњу са Це- 
тиња у Котор и обратно. За подвоз те- 
рета плаћало се 1900 2 перпераод 100 кгр. 
сада 4- 6 а зими и до 10 периера од 
100 кгр. и више. —

Дрва за гориво по 1 м.3 500—600; 
7 00—10 00; 12 00—1500;

Сијено од 100 кгр,: 6 00—8'00; 12'00 
—14 00; 16 00 -2000 (зими и с врол>ећа 
прошле год. чак 24 00!);

Зоб 1900 100 кгр., 12 00—16 00; сада 
24 00—28 00;

Слама 1900 од 100 кгр.: 5 00—6'00; 
12'00.

Надлежии имају риЈеч, а нарочито сад 
приликом јубилеја, када ће бити навала 
странаца.

Дневник
Дворске вијести. Њ. Кр. В. Књаз 

Господар отпутовао јејуче на Ри- 
јеку, а Њ. В. Књаз Мирко повра- 
тио се па Крушевац.

Вратила се из Рима. Њено Кра- 
љевско Височанство Нашљедница 
Књагин>а Милица вратила се у че- 
твртак по подне из Рима на Це- 
тиње. Њено Краљевско Височан- 
ство била је у Риму у гостима код 
Њихових Величанстава Краља Вик- 
тора и Краљице Јелене, код којих 
је, заједно са Њеним Височанством 
Књагињицом Вјером, која је још 
остала у Риму, за све вријеме бо- 
равка у талијанској пријестоници 
уживала најтоплији пријам и гос- 
топримство. Опростивши се нај- 
срдачније са узвишеним домађини- 
ма, Краљем и Краљицом, Њено 
Краљевско Височанство кренула се 
из Рима преко Венеције у отаџби- 
ну. У Венецији затекло Ју је оно 
веома рђаво вријеме, које је овијех 
дана бјеснило на Адрији, те је, због 
морских непогода, морала да про- 
дужи пут сувим преко Трста, Фи- 
јуме, Загреба, Брода и Сарајева у 
Дубровник. У Дубровнику је Њено 
Краљ. Височанство Књагиња пре- 
ноћила у Хотелу Империјалу, па је 
сјутра дан изјутра на Своме сопстве- 
ном аутомобилу продужила пут за 
Цетиње. Његово Краљ. Височан- 
ство Наш.љедник Књаз Данило и- 
зишао је н I аутомобилу у сусрет 
Својој узви пеној супрузи до грани- 
це, откуда Ју је допратио до Це- 
тиња. У Двору Књаза Нашл>едника 
дочекали су Књагињу Нашљедницу 
Његово Краљевско Височанство 
Књаз Господар и Њих Височан- 
ства Књаз Мирко и Књаз Петар по- 
желивши Јој добродошлицу. Пред 
Двором су је поздравили министри, 
великодостојници и грађани. У књи- 
гу Њеног Краљ. Височанства упи- 
сали су се чланови дипломатског 
кора и многобројна лица из гра- 
ђанства, која, пошто нијесу тачно 
знала час доласка, нијесу могла 
стићи за дочек.

Њено Краљ Височанство налази 
се у најповољнијем здрављу.

Отпутовали на Ријеку. Њихова 
Краљ. Височанства Књаз Нашљед 
ник и Књагиња Милица отпутовали 

су јутрос на Рнјеку, гдје је Књаги- 
ња Милица, послије повратка из 
иностранства, поздравила Њено 
Краљ. Вис. Књагињу Милену.

Пуштен у течај. Нови златан 
новац пуштен је у течај на Бла- 
говијести. Тога дана су чиновници- 
ма издаване плате у овој монети. 
Израда златног новца је одлична.

Други курс. На Цетињу је огво- 
рен 21. о. м. други курс артиље- 
ријских официра ради упознавања 
са брзометним топовима. Курс ће 
трајати од прилике два мјесеца.

Јубиларни одбор у Биограду. 
Биоградски „Дневни ЈЈист“ јавл>а: 
„Ових ће се дана образовати у 
Биограду нарочити одбор грађана, 
коме ће одбору имати да се при- 
јаве сви који хоће да иду из Ср- 
бије на Цетиње на прославу Кња- 
жевог јубилеја“.

Путници. И поред рђавог вре- 
мена, на Цетињу смо имали овијех 
дана знатан број путника, који још 
непрекидно стижу.

Бугарско-турски сукоб. У по- 
шљедње вријеме између Бугарске 
и Турске врло често долази до 
пограничног сукоба ушљед нерегу- 
лисане границе. Као што сада из 
Цариграда брзојављају, и овијех да- 
на је дошло до оружаног сукоба. 
Код картуле Бунар Карабулук на- 
пала је бугарска стража два тур- 
ска војника и убила их. На глас 
пушака долетјела је и турска стра- 
жа, те се отворило пушкарање, које 
је два сата трајало.

Побуна Арбанаса Арбанаси у 
околини Пећи поново су се побу- 
нили и тамо је проглашено опсад- 
но стање. Турска војска је топови- 
ма покушала да растјера побуње- 
нике, али је покушај остао безус- 
пешан. Турци су претрнјели знатне 
губитке и, како се из Солуна јав- 
ља, чак и један топ са муницијом.

Настрадали Црногорци И по- 
ред тога што смо у неколико нрили- 
ка говорили како наш радни свијет 
не треба да иде у Америку, по- 
што се сада тамо врло тешко до за- 
раде долази, јер је тамо радника у 
изобиљу, ипак се наш свијет не 
може да окане од Америке и иде 
тамо, излажући се разним непри- 
јатностима и опасностима. Један 
дио од њих проживио је тешку 
катастрофу. Како бечки „Кор. Би- 
ро“ јавља из ЈЈондона, енглески 
брод Круна, на коме је било 900 
исељеника, међу којима је било и 
Црногораца, запалио се у каналу 
Ла Маншу. Пожар се појавио од 
туда што се угал> запалио и ватра 
је обузела цио брод. Срећом на 
њих је наишао други брод, те је 
све са брода „Круне“ спасао и та- 
ко се нашл људи спасли од оче- 
гледне смрти, у чијој су чељусти 
већ били. Нека би и ово било наук 
нашем свијету, да не оставл>ају 
своју земљу и живе на миру кад 
и на дому врло лако до зараде 
могу доћи.

Вријеме. Послије кишовитих да- 
на, настало је од јуче лијепо ври- 
јеме. Али и ако прољећно сунце 
грије, ипак се по хоризонту вију 
облаци, који наговјештавају да мо- 
же и до промјене доћи.

Пасји рат. Јутрос, који је пора- 
нио, могао је посматрати пасји рат 
на пољани доњега краЈа Цетиња. 
Сваки дан ту се јури читава рул>а 
паса, па се који пут и потуку. И 
јутрос су се побили, а кад се свр- 
шио бој, један жути пас остао је 
мртав. Још и мртвог су дрпали 
разјарени пси. Послије четврг сата, 
пошто су промијенили бојиште, по- 
тукли су се опет. Сад је жртва био 
један црни пас, кога су формално 
у зубима носили и кидали. 11ас је 
престао врискати, и кад су га ис- 
пустили из уста, пао је као мртав 
на земљу. И њега су оставили. Но 



овај не бјеше сасвијем заклан. Кад 
су се душмани одмакди, дигао се 
и вучуђи се једва се уклонио с 
огражја.

Не једанпут ти су пси нападали 
и пролазнике, и ови су се морали 
бранити каменицама.

Огшјтино, како јетвоје мишљење?

Књижевност
„Пјесме љубави“. Исидор Бајић дао је 

у штамиу низ његових композиција за гла- 
совир и пјевање под насловом: Пјесме 
љубави. У овој збирци штампане су ове 
пјесме: 1. Била једном ружа једна. 2. О 
дивна си. 3. Ала нешго да сам море. 4. 
Вјеруј да ти љубум. 5. Када гледам очи 
твоје. 6. Ала имаш чарне очи, дај да их 
л.убим ја. 7. Успаванка моме сину. На 16. 
страна у великом кварт формату, штам- 
пана у Лајпиигу и.заћиће ових дана. Ци- 
јена 4 круне Наруџбине треба послати И- 
сидору Бајићу у Нови Сад, СЈјуЈсЈек.

Поступак у рачуну за трећи разред 
основ. школа, написао Танасије Костић, 
учител. у Новом Саду. Цијена К 120. — 
Учитељски збор новосадског школ. среза, 
у сједници својој од 16. (29.) августа 1905. 
године, одредио је, да г. Костић изради 
овај Посгупак у рачуну за IV разред 
Исти је збор овај Поступак примио и у 
сједници својој од 6. (19.) априла 1906. 
године одлучио, на приједлог својега од- 
бора и по саслушању реферата својега 
члана Ђоке Милића, да се овај Поступак 
и шгампа. Доцније писацје поднио овај 
Поступак на пријеглед и оцјену Високосл. 
Нар. Школ. Савјету, који је својом ол- 

луком, од 24. марта (6. априла) 190«. г., 
111 С 251 210 ех 1908., иреиоручио овај 
Поступак својима подручнијема учитељи- 
ма и учител.ицама као речену књигу при 
учењу рачуна.

Ова је књига израђена према савреме- 
нијема педагошко- научнијема закљуцима. 
У исгој се иаши и потребан број пре- 
давања, те нема сумње да ће врло до- 
бро послужити и нашим учитељима и у- 
чнтепл\цама као ручна књига, зато је то- 
пло истијема и препоручујемо. Ђ. Ш.

Корисне биљешке
х Док Ни.ј код Дупла проноси у се- 

кудни по 30.000 до 35.000 кубних метара 
воде, дотле код Кајира, у врије.ме надо- 
лажења, проноси свега 7.200 кубних ме- 
гара, а у вријеме суше само 410 кубних 
метара у секунди.

# Француски иижињер Колв консгру- 
јисао је вагу без тегова која мјери тачно 
и тежину од једног десетохиљадитог ди- 
јела једног грама.

< У Паризу има око 90.000 дрвета, 
која гаји ошптина. Свако то дрво кошга 
нрос,ечно 150 до П5 франака.

Кратне вијести
— Јапански принц Фуши.м кренуо се 

на пут 110 Европи, то је прошле недје- 
л.е посјетио аустриског ћесара.

Говори се да ће се у Берлину осно- 
вати папинска нунцијатура.

Пз Париза јанл.ају, да је абесииски 
негус Менелик умро.

— Некадањи свештеник у Рожњави 
Андрија Хлиика, словеначки иародни 
борац, пуштен је из затвора.

— Талијаиска комора бнђе отворена
7. априла.

- Један радник украо је неки дан у 
Конпенхангену са ратнога торпеда бла- 
гајну, у којој се иалазила 21 тисућа та- 
лира. Пошл.е истраге је ухапшен. На пре- 
с.чушанл’ је исказао, да је новац бацио 
у море. Влада је одма.х изаслала ронио- 
оце на означено мјесто, да потраже ба- 
чени иовац.

— Вулкан Етна почео је 10. ов. м. у 
8 сати бацати лаву У висини од 2800 
мегара огворио се нови кратер. иа који 
сукља силна лава.

- У покрајинама Овидео, Леон и Ви- 
го занао је силан снијег ушљед кога је 
промег обустављен.

Из бијела свијета
Украо брод. Пред лондонским судом 

оптужен је Нијемац Виљем Ферникел, да 
је мкрао једап брод. П та онгужба није 
била шала. Ферникел је заиста украо 
један брод и пошао је с њоме нз Лондона 
у Њемачку. Међутијем, пошто ниЈе знао 
уцрављати бродом. бацали су га морски 
валовп као какву лопту, а Ферникл је 
готово онесвјештен лежао на брод боле- 

стан од морске болести. Један енглески 
пароброд наишао је на њега па пучини 
морској и повес газаједно слађом натраг, 
у Енгленску. Пред судом је Ферникл при- 
знао, да је брод украо. На питање, зашто 
је то учинио, одговорио је, да га је му- 
чила велика чежња за отаџбипом, иа је
у.зео један брод, на коме није било ни 
живе душе, и пустио се с њим на пучину. 
Овога „обожаватеља своје отаџбиие" 
осудио је лондонски суд на 3 године 
тамнице.

Добици и губици на њујоршкој бер- 
зи Прије неки је дан један сиромашан 
банкарски чиновник добио на њујоршкој 
берзи за неколико часова више од јед- 
ног милиона долара. У осталом то није 
никаква новост. Жељезнички краљ Хари- 
маи, који је умро врије некокико мјесеии, 
згрнуо је само на једном једином закл.у- 
чку с памуком, за непуних осам минута 
десет милиона а Тодор Прајс, за пет ми- 
нута два милиона долара. На памучној 
бер.зи добио је прије неколико недјеља 
Јосиф Јидлер, и.змеђу доручка и ручка, 
дакле за једно прије подне равно дваде- 
сет милиона, а једна госпођица која је 
радила на машини за писање и која је 
шсфу своје фирме давала ванредне ин- 
формаиије са берзе за непун сат заради- 
ла је 250.000 долара и одмах се опро- 
стила са својом машином. Међутим се 
на берзи дешавају и баснословни губи- 
ци, јер наравно, кад једап добија, а други 
мора да губи. Једно обарање цијена жи- 
гу стало је спекулатно Јосифа Лајтера 
пуних 8 милиона, а пад једног жељезни- 
чког друштва донео је за једно до подие 
45 милиона губитака. Међу настрадали- 
ма био је п амерички ми.чијардер Астор.

Борба американских богаташа. Из 
Њу|орка нам јављају, да се тамо соопила 
иека иавјера против „милионарског дру- 
штва“ које већ више од 100 година гамо 
влада и чланови се од осталог друшгва 
толики одјелнли, да свакога ко није у 
њиховом друштву, преко рамена гледају 
поре.зиру. Сад су неколико отмјених го- 
спођа склопиле саве.з, да овом интолера- 
тно.ме друштву скрха ту велику гордост, 
која се више подносити не може и да 
учини крај њиховој владавини. Према 
милионарском друштву и они су осно- 
вали дрЈ штво, чцји чланови су многе угле- 
дне породице нз Њујорка, Филаделфије 
и Вашингтона, које ће у вријеме сезс не 
бити мјеродавне и чији ће се гласови 
слушати. Како говоре, ова мисао је поте- 
кла од предсједниковиис Тафт н под 
ње.зшш.м предс|еднш11тно,м одржадо |е 
друштво Прву СКЈПШПШСКу сједшшу у 
Вашингтону у „Бијелој кући“. Чланови 
новога друштва биће \ првом реду умне 
аристокраге, а новац односио богатсгво 
биће на дрј гом мјесту До сада су скоро 
двије трећпне „милионарског друштва" 
искључили из свога друштва, дакле у ово 
друго друштво ни ступити ие могу. Но- 
вине су до сада дониЈелс само два имена 
чланова новога друшгва а то су предсје- 
дниковица Тафт, а друго је Фридерика 
Мартин, милионарка, која је до сада била 
члан милионарског друштва.

Духови у Мљетцима. Изванредан фе 
номен раздијелио је Мл.егке и 2 табора: 
спиритистичкиипротивспиритистички. До 
тога је овако дошло: У Гале Голдони по- 
сједује обител^ Пасдуали посјед под име 
ном „ТгаПопа пио\'а“. Већ од неколико 
дана њихова се кућа тресе, ударају вра- 
та и звече стакла и посуђе. Становници 
обавијестише о томе полицију. Дошла је 
комисија и прегледали цијелу кућу — не 
нађоше нигдје ништа. Сусједство 'е по- 
чело говорити о духовима. Четири спи- 
ритисга добише дозволу, да смију и ку- 
ђи одржавати сједницу. Посједашс уз сто, 
скупа са сужавком Аиетом Анделини, 17. 
годишњом плавком. Млада је дјевојка с 
почетка била разговорна и весела, али 
чим њезини прсти дођоше и дотицај са 
прстим њезиних сусједа, постаде шутљи- 
ва и озбнЈђма. Сшфитистички сто иочео 
се иагињап1 прегла оној странп, гдје је сје- 
дила Анета. Један од учесника извадио 
је оловку и папир и стао испитивати дје 
војку да пише одговоре. Прве се изреке 
нијесу могле одгонетнути. Онда запита- 
ше; „Хоћеш ли ноћас опет лупати?“ — 
Одговор се могао јасно прочитати; „Лу- 
па ћу од по ноћи!“-------„Кад ћеш
почетв?'- На го питање сто се погресао 
а дјевојка наиисала: „У 9 сати 56 мину- 
ги.“ Положише ронометар на сто и чим 
је казаљка показала 9 сати 56 минути лу- 
пање је започело. Дјевојку отправише у 
њезину собу. У њезинај соби покуцао је 
један господин више пута по зиду и сва- 
ки пут је од духа добио двоструки одговор. 
Након сједнице дјевојци није било доб- 
бро, бацила се на кревет и запала у гр- 
чевит плач. Дозваше л.екара који јој је 
сгавио хладне облоге на чело, онда јој 
је било боље и спавала је цијелу ноћ. Та 
је дјевојка тек недавиодошла и Мл^етке, 
те вели, да никада није ништа чула о 
спирити.зму.

Амерички милионар и чиновници. 
Јављају и.з Питсбурга, да је милијуиар 
Александар Пибоди, фабриканг же.љеза 
и бивши друг Карнеђеа, пронашао нову 
методу, како има казпити невјерне чи- 
новнике. Пибоди је био обавијештен, да 
десет његових чиновника живе гако рас- 
кошно, сипајући новац лијево и десно, 
да се никако не може сложити са њи- 
ховом платом, која им не би допушгала 
тако кавалирски живот. Посумњавши, да 
га чиновннци варају, Пибоди постави 
иза леђа сумњивих чиновника дедективе 
— и кад су ови прегледали књиге, про- 
нашли су, да су почињена разна проне- 
вјерења у укугшом износу од 250.000 до- 
лара, Милијунар није сматрао проузро- 
чени му мањак такве природе, да би за 
то требало узнемиравати области, које 
би имале казнити кривие. Оп их је једно- 
ставно отпустио, али прије него је то 
учинио, позвао је једнога по једнога у 
свој уред аЈ аиФепдит уегђит. И тамо,
и.змеђу четири зида, сваки од невјерних 
чиновника добио је толико удараца ша- 
ком — (Пибоди је човјек оријашког 
стаса и жел.езиих мишица) — да се једва 
одвукао напоље. Но га казна, и ако је 
била тешка, за веселе и несавјесне чи- 
новнике била је досга лака, јер напокон 
ако је за 125 тисућа франака по глави, 
добио сваки 3—4 јуначка ударца шаком, 
лакше је било и то претријети, пего на 
мјесеце чамити у тамници.,.. Али мили- 
јунар је имао тако већу задовољштину.

Наша пошта
Подгорица. Читаоници. Лист се уред- 

но шаље. До кога је кривица ми ие мо- 
жемо да погодимо.

Прнмљена је годи111ња претплата од о- 
ве господе: Мирка Јанковића (Грабови- 
ца), Видоја Јакића (Добра Села), Наода 
Вемића (Буковица), Обрада Вуковића 
(Добра Села) и Неђељка Пејановића (Го- 
дијељи).

Полугодишња иретплата примљена је 
од господе: Лука Лекића, пл. кап. (Сео- 
ца), Лабуда П. Вукића, оф. (Крњице), 
Ника Ђ. Јовиђа потпор. (Крњице), То- 
ма Милова Марковпћа (Крн.ице), Николе 
П. Павловића (М. Њива), Радована Н. 
Николића, Ћетка Ј Делибашића, Томице 
Ј. Пековиђа, Анта П, Самарџића, Радо- 
вана С. Павловића, Драга В. Кривока- 
пића, |ов, Т. Домазетовиђа, Шђепана Р. 
Коиачевиђа, \. Го.Ћбовиђа, Мата Др. 1\о- 
вачевиђа, Петра 1љ Вуфвиђа, Перише Д. 
Бурића, Јакше А Божовића, Благоте И. 
Поповића, 11е!ра С Вујовића, Алексе С. 
Николића, Рада II. Нетијевића, Мгрка М. 

РАДИСАВ Н. ЛУЧИЂ ■ ■
■
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Ас1уокатиг8кап2е1е1адвокат — Никшић
Извјештавам поштовану иш«. шт

публику, да сам отворио 
правозаступничку канцела-

Мкбс1тПс11 — Моп1епе^го
рију у Никшиђу, и да прн- ђЉегпеКте а1§ Мегђге-
мам на заст\ пање све пар- ђег аПе бепсНђбГаПе уог
нице нарочито спорове
приватно - правне приро-

ипзегеп СепсћТеп

де (трговачке и грађанске). 3. . 11
-- ---------------------—___Ј |

Отпочела је свој рад, те прима и најсавјесније обавља 
наруџбе.
Ово је једина и најсолиднија Агентурна п комиси- 

онарска радња преко које се могу све врсте трговачке 
робе а нарочито

Кафа, Шеђер, Брашно. Пиринач, Пегролеум, 
Кожа, Шпирит, Свијеће, Сапун, Сардине, Чоколгда, 

разни Ликери и Минералне Воде,
како по најнижим дневним цијенама тако и уз најпо- 
волшије услове поручити.

ХРИСТИФОРА МОРАВЦА У ПОДГОРИЦИ И

I

ВАЖНО ЗА С8ШГА, II НШЧИТО ЗА НАШЕ ТРГОВЦЕ
Г1РВА СРГ1СКА АГЕНТУРНА И КОМИСИОНАРСКА

С В О Ј С В О М Е

Радуловића. Крста С. Радуловића, Ни- 
коле Д. Вујачића (Риђани), Ђура К. Вујо- 
вића (Штедим), Нерише М Томановића 
(Штедим), Обрена И. Бојанића (Кусиде), 
Јована Т. Милутиновића (Качани), Бог- 
дана В. Ђукановића (Милачани), Тома Р. 
Ковачевића (Риђани), и Марка М. Пеко- 
вића (Риђани).

Ичгибљрнл 'е -'една В(!ОЛИНА 
г1О1 ЈШОиГш на путу од Буковице 
до Цетиња. Иста је испала из ауто- 
мобила. Ко је нађе и донесе у редак- 
цију „Цетињског Вјесника“ добиђе 
пристојну награду.

Сатова
на распродају имам од добрих ку- 
ђа, особито цариградских.

Ко би желио поручити на кар- 
тоне чиним цијене угодне. Вршим 
оправку и промјену за нове сатове.

У априлу отварам фотографско 
атеље.
2 -5 Б. Шобајић. Никшиђ.

ТРГОВЦИМА ЕЕЕ-
из Подгорице, Колашина, Дан.-Града и 
Никшића, јавлљмо, да имамо на продају 
већу количину најбоље

ИТА.ТИ ЈАНСКЕ ПАШТЕ
разне врсте.

Цијене умјерене и утврђене.
Експедиција тачна.
Продаја за готово, сигурнпма и па мф-

ницу.
Подгорица.

2,6 Чубрановић и Друг.

ТРГОВЦИМА
Примамо поруџбине

САПУН 3 А ПРАЊЕ
,,Б’аггоЈОЈг" са 72" с уља и ,ЛоГге Оаше‘, 
са 60"'0 уља.

Да је ова врста сапуна најбоља свје- 
доче преко 10 награда, које је односна 
фабрика на разним изложбама добила.

Подгорица.
Чубрановиђ и Друг. 

заступници 
наропегЈа а уароге 

Р. ВоИПЂа Ј. В. 1бће
2,10 МагбЈцПа.

о 
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Шгзмпа К. 11. Држзвне Штампарије. Влзсник и одговорни уредник Лазар Чобељић


